

提摩太前書 2 章 1-15 節—教會中合宜的舉止

韋江傳道

暖身問題： 你是怎樣在家裡與孩子溝通的？會不會常常聽孩子的意見和建議？為什麼？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，是特別提到，弟兄姐妹在教會中，該如何有合宜的舉止，來讓外人看到神在教會中的存在的。

大綱：

I. 關於禱告 (1-7)

1. 為萬人懇求 (1-2)

解釋： 在警告過關於假師父之後，保羅馬上話鋒一轉，從不該做什麼（荒謬的言語，無盡的家譜），到教導提摩太該把注意力集中在什麼上，就是禱告上。

解釋： 我們需要注意保羅怎樣發展他的論點：

我勸… 為所有人
 為君王和一切在位的

懇求

禱告

代求

感謝

使我們可以一切敬虔端正

平安

無事地度日（為君王和在位的禱告的目的）

問題： 為什麼保羅把禱告，當做是第一重要的事情？禱告真的那麼重要嗎？

解釋： 這裡保羅所用的「第一」，有最重要的意思。這也是與之前假師父的教導相對應的，就是我們應該把注意力放在禱告的上面。

問題： 為什麼保羅要提摩太，為「萬人」禱告？

那答案在第三、四節。這裡的「萬人」不僅包括，君王和在上掌權的，而且也應該包括這些「假師父」。我們需要為他們禱告，使他們可以悔改。

問題： 為什麼保羅要提摩太，為「君王和一切在位」的禱告？

雖然，保羅在寫這封書信的時候，並沒有被捕。但是，我相信，保羅已經意識到了，那逼迫的來臨。因此，這裡特別提到為「君王和一切在位」。

也許這一點，對我們在美國這樣的，宗教自由的國家來講，我們意識不到那重要性。但是，對於在中國的基督徒來講，這確是他們確實經歷的事情。因此，我們需要常常地為他們禱告，也為中國的領導人禱告，使我們在中國的弟兄姐妹，可以「無事地度日」。

2. 這是神的心意 (3-4)

解釋： 保羅在這裡直接地表明，為所有人得救禱告是符合神的心意的。因為神「願意萬人得救，明白真道。」

解釋： 這裡也突出了，我們的禱告應該是以什麼為中心。既然神的心意，是「願意萬人得救，明白真道。」，我們就當把傳福音，引人信主，作為我們禱告中的最主要的中心。太多的時候，我們過多地為自己的需要禱告，而沒有真正在意神所看中的事情。

問題： 為什麼神會「願意萬人得救，明白真道。」？既然明知道他們不會相信，為什麼還要一定要讓他們明白呢？為什麼神定意要救所有人？

解釋： 這裡的「真道」，顯然是與「假師父」的教導，相對應的。

3. 耶穌基督做了萬人的贖價 (5-7)

解釋： 這裡給出了另一個，我們需要為「萬人禱告」的原因，因為耶穌基督已經為所有的人²了，做了贖價了！

問題： 這裡保羅為什麼要提到「只有一位神」？

相信是與以弗所的宗教背景有關，就是他們習慣了拜這些偶像，以為多神制才是正常的。以為應該向統一教一樣，拜所有的，才不會誤了末班車。因此，保羅在這裡特別強調，只有一位神。除此以外，也是為後面的「一位中保」作鋪墊。

問題： 這裡保羅為什麼特別強調，「神和人之間，只有一位中保，耶穌基督」？

這是為了回應那些「假師父」的教導。他們的教導，就是要在「耶穌基督」之上，再加上什麼。而這樣的教導，也使得神的福音，變了味道。

問題： 為什麼保羅在第七節特別強調「我說的是真話，並不是謊言」？這依然是與「假師父」的教導有關。保羅在這裡特別強調的是，他所傳的，教導的，是真道。而這也正是保羅在前面幾節所描述的。

II. 關於弟兄姐妹在敬拜中的合宜舉動 (8-15)

1. 對弟兄—聖潔的禱告 (8)

解釋： 這裡更好的翻譯，也是更符合原文意思的翻譯，應該是「我願男人舉起聖潔的手，隨處禱告，而無忿怒，無疑惑。」從這樣的翻譯，我們可以看到，保羅的重點，是在禱告上，而不是在「無忿怒，無疑惑」上面。

這裡其實保羅，再次把人們的注意力，從爭論「荒謬無憑的話語，和無盡的家譜」，轉到為萬人禱告上面。而保羅實際上，也把這最重要的任務，交給了弟兄。這不單是因為弟兄是一家的頭，也是因為在當時的社會環境上，也只有弟兄，才可以在所有的地方，舉起聖潔的雙手禱告。因為，在當時的社會，是男性主導的社會，有些場所，是姐妹不可以出入的，比如聖殿中，女人就不可進入內院的。若是如此的話，要實現在所有地方都可以禱告，也就只有弟兄可以勝任了。

問題： 這裡為什麼保羅特別提到，弟兄要舉起「聖潔」的手呢？

舉起聖潔的手禱告，實際上是在暗指，他們在履行祭司的責任。這也實際上對弟兄，提出了特別的要求，就是要「聖潔」。我們雖然不知道，那時的情況下，弟兄有沒有什麼不聖潔的情況。但是，顯然這是保羅在這裡對弟兄提出的要求。

問題： 這樣的教導，對弟兄，在家庭和教會服侍中，提出了怎樣的要求呢？

2. 對姐妹－與敬神的女人相宜的舉止（9－15）

a) 與敬神相宜的行為（9－10）

解釋： 我們需要注意的是，以弗所是一個相當富有的城市。因此，那裡的女性，可能不是我們想像中的忍辱負重的女性，而是相當富有的「闊小姐」。有許多學者甚至認為，在當時的以弗所，正流行一種「新女性」的風潮，可能有些類似我們如今的婦女解放運動。

但是顯然，這樣的婦女解放運動，不是強調在主裡的敬虔，而是在強調，外表的富貴，高雅。甚至這樣的運動，很可能就是那些「假師父」教導的結果。

解釋： 這裡的正派的衣裳，在當時是有特指的。一般當時的妻子，都穿著衣服稱為 stola，是一種長而寬鬆的外袍，作為婚姻上忠誠的標誌。這與妓女的衣服，toga 形成了顯明的對比，toga 一般比較暴露和華麗的。

這裡，保羅提到「廉恥，自守」，顯然是表示，當時的姐妹，有些的穿著，可能是 toga。這種過於前衛的穿著習慣，所帶來的，是對基督徒的錯誤的認識。

所以，我們從這裡看到了保羅說這些話的目的，很顯然是針對當時的「新女性」運動而言的，希望她們所表露的新的生命，不是是隨從當時的妓女的衣著，注重外表，而是真的在敬虔上下功夫。

解釋： 這裡保羅所說的，依然是與「為萬人禱告」是相關的。因為，這裡所關心的，不是個人的喜好的問題，而是個人的外表，所帶來的社會影響的問題，也就是說，所帶來的是與敬虔女人相宜的影響的。

b) 沉靜學道（11－12）

解釋： 這裡所講的，其實是在「自守」的基本框架下面的，所關心的是民眾對教會的感受。顯然，安靜學道是當時社會所接受的模式。在當時，女人在公眾場合下講話，常常是被看作是不守本分的表現。

解釋： 我們需要注意的是，由於以弗所的富裕的經濟地位，很可能有些在教會的姐妹，是從這樣的富有的家庭出來的。因此，她們可能是受過教育的。也可能正是因為如此，這個問題才開始出現了，因為受過教育的姐妹，會覺得她們也應該有發言權。

這樣的想法其實並沒有錯誤。而保羅在這裡所說的，不是姐妹們沒有知識，不知道如何去思考。而是什麼樣的舉動，會帶給外人敬虔的印象。而這就與社會的習俗相掛鉤了。

問題： 保羅在這兩節的教導，對我們如今的姐妹來說，是否可以直接應用？為什麼？該怎樣運用？

這裡所講的，因與我們如今的社會文化，有太大的差別，因此不應該直接照搬。因為在我們如今的社會，一個女性在公眾的場合講話，再也不會被視為是有傷風化的舉動了。

因此，我們應該所需要抓住的重點，乃是那舉動，會不會使人認為，那是一個敬虔的女人的善行。因為，不講道，不管轄男人，只專一陳靜學道，若是可以幫助別人對基督教有好印象，我個人認為，就當為之。若是沒有幫助，我們也不需一定非要如此。

c) 常存信心、愛心、聖潔自守（13－15）

解釋： 這裡看上去，是保羅在給第十一、十二節的論點，提供證據。似乎是在講，女人是容易受騙的，所以她們需要順服，而不能教導男人。這大概是比較直接的理解。但是，這樣的解釋，似乎使得第十五節，與前面的討論，不是非常地連貫，尤其是「在生產上得救」上面。

可能的一種解釋，是這裡的女人是容易受騙的論點，不是指的是所以女性的一般性結論，而是這裡是有特指的。在提摩太后書 3：6-7 節，那裡特別提到：「那偷進人家、牢籠無知婦女的，正是這等人。這些婦女擔負罪惡，被各樣的私慾引誘，常常學習，終久不能明白真道。」所以，保羅在這裡引用創世紀的經文，很可能是在隱喻這些婦女，是受騙偏離真道的。因為，我們留意到提摩太前書 4：3 節，在講道這些「假師父」的時候，所提到的「他們禁止嫁娶，又禁戒食物（或作：又叫人戒葷），就是神所造、叫那信而明白真道的人感謝著領受的。」似乎用禁止嫁娶的方式，來免除生產的痛苦。然而，保羅在這裡所說的，確是你應該用信心、愛心及聖潔自守，來面對這個問題。只要我們可以如此，在生產上，神一定會幫助我們。

總結：

- 問題：** 為什麼保羅把禱告，當做是第一重要的事情？禱告真的那麼重要嗎？這與全面的抵擋「假師父」有什麼聯繫？
- 問題：** 為什麼保羅要提摩太，為「萬人」禱告？
- 問題：** 為什麼保羅要提摩太，為「君王和一切在位」的禱告？
- 問題：** 我們該怎樣為「一切在位」的禱告？你有沒有常常為牧師們禱告？
- 問題：** 保羅所提醒的，禱告中最重要的內容是什麼？
- 問題：** 我們該怎樣禱告？
- 問題：** 為什麼神會「願意萬人得救，明白真道。」？既然明知道他們不會相信，為什麼還要一定要讓他們明白呢？為什麼神定意要救所有人？
- 問題：** 耶穌基督是為所有人付上了贖價嗎？包括那些不肯認識神的人嗎？
- 問題：** 保羅為什麼要提到「只有一位神」？
- 問題：** 保羅為什麼特別強調，「神和人之間，只有一位中保，耶穌基督」？我們如今還會遇到這樣的挑戰嗎？
- 問題：** 為什麼保羅在第七節特別強調「我說的是真話，並不是謊言」？
- 問題：** 為什麼保羅特別要求弟兄，要禱告？我們的禱告生活是如何呢？
- 問題：** 為什麼弟兄要承擔這樣的禱告的責任？是不是因為他們是「頭」？為什麼？
- 問題：** 為什麼保羅特別提到，弟兄要舉起「聖潔」的手呢？
- 問題：** 這樣的教導，對弟兄，在家庭和教會服侍中，提出了怎樣的要求呢？
- 問題：** 為什麼保羅特別提到女人要知廉恥，自守？
- 問題：** 為什麼保羅會提到「正派衣裳」？這與前面的為「萬人禱告」有什麼聯繫？
- 問題：** 「沉靜學道」的問題為什麼會出現？
- 問題：** 保羅要求姐妹要「沉靜學道」的主要目的是什麼？
- 問題：** 保羅在這第十一、十二節的教導，對我們如今的姐妹來說，是否可以直接應用？為什麼？該怎樣運用？
- 問題：** 保羅為什麼會提到亞當和夏娃？這與生產有什麼聯繫？